
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. एफ.डब्ल्यू. टेलर द्वारा प्रस्तावित िैज्ञानिक प्रबंधि का मुख्य 
उदे्दश्य क्या है?
A. प्रशासनिक पदों की िृद्धि करिा
B.   िौकरी में अदला-बदली करिा
C. िैज्ञानिक तरीकों से कार्यकुशलता बढािा
D. ट्रेड रू्निर्िों पर ध्याि कें द्रित करिा (C)

व्याख्या : िैज्ञानिक प्रबंधि का उदे्दश्य समर् अध्यर्ि, मािकीकरण 
और कार्य विभाजि के माध्यम से उत्पादकता और दक्षता बढािा 
ह।ै

2. नकस ससिातं में मािकीकृत उपकरणों और प्रसशद्धक्षत 
कमयचाररर्ों के उपर्ोग का उल्लेख है?
A. असधकार और उत्तरदासर्त्व B. समािता (Equity)
C. िैज्ञानिक प्रबंधि D. विकें िीकरण (C)

व्याख्या : िैज्ञानिक प्रबंधि में मािकीकरण और िैज्ञानिक विसधर्ों
के माध्यम से कार्य की दक्षता सुनिश्चित की जाती है।

3. फेर्ोल के अिुसार ‘प्रत्येक कमयचारी का केिल एक बॉस होिा 
चाद्रहए’ र्ह नकस ससिातं से संबंसधत है?
A. द्रदशा की एकता (Unity of Direction)
B. कार्य का विभाजि
C. आदेश की एकता (Unity of Command)
D. से्कलर चेि (C)

व्याख्या : आदेश की एकता का ससिांत भ्रम से बचिे के द्धलए एक 
कमयचारी को केिल एक िररष्ठ से आदेश प्राप्त करिे की बात 
करता है।

4.    नकस तकिीक में कार्य करते समर् अिािश्यक गवतर्ों का 
अध्यर्ि नकर्ा जाता है?\
A.   समर् अध्यर्ि B. गवत अध्यर्ि (Motion Study)  
C.   थकाि अध्यर्ि D. विसध अध्यर्ि (B)

व्याख्या : गवत अध्यर्ि अिािश्यक गवतर्ों की पहचाि करके उन्हें 
हटािे में सहार्क होता है।
5.  से्कलर चेि नकसे दशाता है?

A. ग्राहकों की श्ृंखला
B. आपूवतिकताओ ंके बीच संचार
C. शीर्य से िीचे तक असधकार की औपचाररक रखेा
D. उत्पादि कार्ों का क्रम (C)

व्याख्या : से्कलर चेि संगठि में शीर्य से निचले स्तर तक असधकार की 
औपचाररक रखेा होती है।

6.   टेलर िे फंक्शिल फोरमिैसशप क्यों प्रस्तुत नकर्ा?
A. कार्य के घंटे बढािे के द्धलए
B. मजदरूी कम करिे के द्धलए
C. शॉप फ्लोर स्तर पर प्रबंधकीर् दक्षता बढािे के द्धलए
D. पदािुक्रम हटािे के द्धलए (C)

व्याख्या : टेलर िे र्ोजिा और निष्पादि कार्ों के विभाजि के द्धलए र्ह 
तकिीक प्रस्तुत की थी।

7. फेर्ोल का कौि-सा ससिातं कमयचाररर्ों के साथ न्यार् और निष्पक्षता 
की बात करता है?
A. अिुशासि B. स्थासर्त्व
C. समािता (Equity) D.   क्रम (Order) (C)

व्याख्या : समािता कमयचाररर्ों के साथ निष्पक्ष व्यिहार को दशाता है 
सजससे उिकी िफादारी बिी रहती है।

8. नकस अध्यर्ि का उदे्दश्य विश्ाम अंतराल का निधारण करिा है?
A. समर् अध्यर्ि
B. थकाि अध्यर्ि (Fatigue Study)
C. गवत अध्यर्ि
D. विसध अध्यर्ि (B)

व्याख्या : थकाि अध्यर्ि र्ह निधाररत करता है नक काम के दौराि 
नकतिी बार और नकतिी देर का विश्ाम आिश्यक है।

9. टेलर िे नकस प्रणाली में कुशल कमयचाररर्ों को असधक िेति और 
अक्षम को कम िेति देिे की बात की?
A. द्रदशा की एकता
B. विभेदात्मक टुकडा िेति प्रणाली
C. कमयचाररर्ों का स्थासर्त्व
D. कें िीकरण (B)

व्याख्या : इसमें कार्य प्रदशयि के आधार पर मजदरूी तर् की जाती है सजससे 
कमयचाररर्ों में प्रेरणा उत्पन्न होती है।

10. कौि-सा ससिातं प्रत्येक कमयचारी के पूणय विकास और समृद्धि पर बल 
देता है?

A. आदेश की एकता
B. फंक्शिल फोरमैिसशप
C. प्रते्यक व्यसि का विकास
D. सरलीकरण (C)

व्याख्या : र्ह ससिांत िैज्ञानिक चर्ि और प्रसशक्षण के माध्यम से 
कमयचारी की दक्षता और समृद्धि सुनिश्चित करता है।
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